



执行难,是群众反映强烈、社会普遍关注的热点问题,也是困扰法院工作、影响司法公正的突出问题。攻坚执行难,维护合法权益,承载着人民群众对司法公正的深切期盼;决胜执行难,兑现胜诉权益,关系着人民法院对司法权威的有力维护。

自今年4月被内蒙古自治区高级人民法院确定为“切实解决执行难基层实践点”以来,乌海市乌达区人民法院党组深刻认识到做实做好做优执行工作的重要性和紧迫性,以及作为基层实践点的光荣感和使命感,认真贯彻落实上级法院工作部署,全力提升执行工作质效,坚决打赢“切实解决执行难”攻坚战。



法官了解企业涉执行案件情况。

亮剑执行激战酣 克难攻坚捷报传

乌海市乌达区人民法院全力打赢“切实解决执行难”攻坚战

本报通讯员●田利民●许金印

深化执行联动 推进综合治理

“要想实现‘切实解决执行难’目标,仅靠法院的力量是不充分的。”乌达区法院党组书记、院长佟晓晨明确指出,必须紧紧依靠党委领导解堵疏堵,采取有效措施,不断推动构建综合治理执行难大格局,切实保障胜诉当事人合法权益。

乌达区法院始终坚持党对法院工作的绝对领导,将“切实解决执行难”工作融入基层社会治理,在区委的领导和支持下,制定出《乌海市乌达区“切实解决执行难”助推诚信建设专项行动实施方案》,成立由区委书记任组长的领导小组,细化39家成员单位的具体责任,为打赢攻坚战提供有力的制度保障。

依托制度建设的保障,乌达区法院综合运用“线上+线下”方式,持续加强“查人

找物”能力,一方面协调公安机关查找被执行人的经常居住地、联系方式、行动轨迹等信息,一方面借助微信公众号、报纸等媒体平台发放悬赏令,对被执行人拒不履行行为予以曝光。今年以来,公安机关协助查找被执行人运动轨迹23人次,累计发布发布悬赏公告9件,纳入失信被执行人名单47人次,限高183人次。迫于执行压力,共有68名被执行人主动履行生效法律文书确定的义务。

为持续保持执行高压态势,乌达区法院围绕“诚信乌海”建设,联合政府部门共同召开切实解决执行难工作新闻发布会,向社会公开曝光失信被执行人3批共22人次,推进构建“一处失信,处处受限”的信用惩戒局面。

规范执行流程 提升解纷能力

谈起执行工作,乌达区法院执行局局长塔斯少布不禁感叹:“20多年的执行工作经历,让我亲身体会了执行工作的改革和变化,要想打赢‘切实解决执行难’攻坚战,就必须推进执行工作改革,不断优化执行流程,主动担当,积极作为。”

改革是破解执行难问题的强大动力和必由之路。乌达区法院统筹推进“立审执一体化”工作机制,提升裁判文书的确定性和可执行性,同时,完善风险告知和提示制度,将执行风险特别是“执行不能”

风险告知和提示贯穿于立案、审判全过程,引导当事人理性认识执行工作,合理合法选择救济途径,努力将矛盾化解在执行程序之前。

根据优化执行程序工作思路,该院设立执行接待中心,配备专人负责执前督促工作,综合运用风险提示、厘清权利义务、告诫法律后果等方式,促进被执行人从“要我履行”到“我要履行”转变,引导案件矛盾源头化解。2024年以来,该院已开展执前督促案件356件,促成主动履行53件,涉案标的达438.67万元。

破解腾房难题 守护民生权益

“感谢法院帮我们找回了房子”,近日,从外地风尘仆仆赶来的申请人高某不停地向法官表示着感谢,在人大代表和政协委员的监督见证下,执行干警顺利将房屋交付给高某。

2023年,高某因向王某、宫某索要房屋未果诉至法院。经审理,法院依法判决两名被告向高某返还位于乌达区的一处房屋。判决生效后,王某与宫某仍未履行义务,高某只好向法院申请执行。执行干警在了解案情后,第一时间与被执行人取得联系,督促其尽快交付房屋,但被执行人以各种理由拖延执行,眼看

劝说无果,执行干警立刻前往房屋张贴腾房公告,责令被执行人于30日内腾空房屋,并电话告知其拒不腾房产生的相关法律后果。看到法官“动了真格”,两名被执行人只好将房屋腾空,案件得以顺利执结。

腾退房屋一直是执行案件中难啃的“硬骨头”,通常当事人自动履行率低、配合率低、化解难度大。事虽难,但事关人民群众切身利益,也事关司法公信力的树立。为了破解这一难题,乌达区法院始终自觉接受监督,把牢程序公正关,坚决维护人民群众合法权益。



现场发放执行款。

组建执行团队 提升办案质效

乌海市因矿建城,涉企案件是执行工作的重要组成部分。乌达区法院结合工作实际,组建涉企案件执行团队,优化涉企案件办理流程,明确全流程办理期限,有效提升涉企案件质效。

“真没想到还能拿回这笔钱,要不是法院联系,我们自己都忘了。”在拿到一起十年前的案件执行款后,某公司负责人说道。

2014年,为提升员工能力,强化业务技能,某公司与员工贾某、陈某签订《定向培养协议书》,对其进行针对性培训。协议约定,两人在培训后至少在企业工作三年。然而,在培训结束后,两名员工却提出了辞职,为讨回员工的培训费,某公司申请劳动仲裁,随后,双方就还款事宜达成和解。然而贾某二人却并未如约履行,某公司只好向人民法院申请强制执行。案件受理后,因被执行人名下暂无可供执行财产,案件终结本次执行程序。

事情到了这一步,该企业便认为这笔钱一定要不回来了,但法院并未放弃,按时对被执行人名下财产进行查控。功夫不负有心人。2024年,两名被执行人

的银行账户内进入一笔资金,在将案款划拨后,案件执行完毕,企业的合法权益得到保障,两件十年之久的“终本”案件也终于案结事了。

在涉企案件执行过程中,乌达区法院始终贯彻善意文明执行理念,不断提高涉企案件和解工作效能,在执行中找准司法力度与司法温度的“平衡点”。2024年以来,涉企案件以和解方式结案21件,占全部案件的21.87%。

在提升案件办理质效的同时,乌达区法院不断完善信用修复机制,制定《关于执行程序中企业信用修复实施办法》,对主动履行义务、积极配合执行工作的被执行企业,及时出具《信用修复告知书》等证明文件,在政府采购、招标等方面提供信用支持,帮助被执行企业修复信用,依法护航企业发展,进一步优化法治化营商环境。

今后,乌达区人民法院将进一步优化执行举措,在秉承善意执行理念的同时,坚决打击抗拒执行行为,努力找到每一起纠纷的“最优解”,持续助力推进“诚信乌海”建设,坚决打赢“切实解决执行难”攻坚战。